

## **ЛИЗИНГ КАК ФАКТОР ИНТЕНСИВНОГО РАСШИРЕННОГО ВОСПРОИЗВОДСТВА**

Показано, что важной общеэкономической предпосылкой перехода экономики на режим поступательного интенсивного развития является обеспечение сбалансированности инвестиционной сферы, повышение эффективности процесса воспроизводства основных фондов, в частности, через механизм лизинга.

Переход к экономическому росту экономики России на основе преимущественной роли интенсивных факторов объективно обусловлен достигнутым уровнем производительных сил, возможностями и требованиями современной научно-технической революции. Неотъемлемой частью современной экономической стратегии является направленность на дальнейшую и последовательную интенсификацию общественного производства, происходящую на основе НТП, соблюдение последовательной и целенаправленной технической и структурной политики, движение к качественно новому типу воспроизводства, позволяющему значимо увеличить национальное благосостояние и разрешить широкий круг социальных проблем.

Для расширенного воспроизводства с преимущественным значением интенсивных факторов характерно увеличение выпуска продукции не за счет роста капитальных вложений и численности работников, а за счет все более полного использования уже вовлеченных в экономический оборот природных ресурсов и рабочей силы, созданных производственных мощностей, последних достижений современной науки и техники. Данный тип воспроизводства характеризуется опережающими темпами роста производства в сравнении с совокупными затратами, относительной экономией не только живого, но и овеществленного труда.

Удовлетворение общественных потребностей настоятельно требует повышения качества продукции и гибкого изменения ее ассортимента в соответствии с изменяющимися запросами покупателей, с учетом которых совершенствуется структура выпуска товаров и предоставления услуг. Интенсификация производства с применением механизма лизинга обеспечит ориентацию общественного производства на все более полное удовлетворение потребностей населения, глубоко изменит характер и условия труда, улучшит состояние окружающей природной среды благодаря внедрению технологии полной (безотходной) переработки исходного сырья и т.п. Новая современная высокопроизводительная техника обеспечит снижение потребления материалов, топлива и энергии на единицу изготавливаемой продукции, переработку сырья с максимальным использованием всех его полезных компонентов.

С расширением географии поставок и увеличением потоков материальных благ и услуг между отраслями, регионами, производителями и потребителями необходимо возможно более полно сохранить потребительские свойства продукции в процессе ее перемещения и хранения. Обеспечение процессов производства и обращения холодильниками, современными видами тары для перевозок и хранения готовой продукции; транспортной сети – дорожной техникой, грузовыми машинами и пассажирским транспортом через лизинг позволит развить рыночную инфраструктуру.

Важнейшей общеэкономической предпосылкой перехода на интенсивный путь развития и устойчивый экономический рост выступает устранение несбалансированности, вызванной диспропорциями между масштабами осуществляемых программ и ограниченностью материальных, трудовых и финансовых ресурсов, осуществление активной структурной политики. Так, нехватка трудовых ресурсов приводит к вовлечению в общественное производство недостаточно квалифицированной рабочей силы, недостаток тех или иных необходимых машин и оборудования вынуждает применять более дорогие заменители, полезные свойства которых используются лишь частично.

Интенсификация производства требует повышения качества выпускаемых материалов, ставших уже традиционными, создания их полноценных заменителей с заданными свойствами. При этом качество определяется как соответствие совокупности физико-

химических и механических свойств потребностям их эффективной переработки, а также требованиям использования производимой из них продукции. Улучшение свойств традиционных и новых конструкционных материалов позволяют снизить материалоемкость производства, уменьшить зависимость от ограниченных источников сырья естественного происхождения.

Одной из главных задач экономической политики и важной общеэкономической предпосылкой перехода на режим интенсивного воспроизводства является обеспечение сбалансированности инвестиционной сферы, повышение эффективности процесса воспроизводства основных фондов. Основой технической политики, призванной обеспечить повышение интенсификации и эффективности производства является развитие орудий труда и систем машин, усовершенствование технологических процессов. В то же время в пределах данного поколения машин могут осуществляться улучшения, дополнения новыми элементами, создаваться различные модификации в соответствии с требованиями различных условий эксплуатации. Совершенствование традиционной техники должны гармонично сочетаться с внедрением качественно новых.

Осуществление перечисленных выше направлений единой технической политики на перспективу опирается, прежде всего, на повышение эффективности машиностроения, прогресс развития которого формирует материально-технические предпосылки интенсификации общественного производства.

Характерной чертой развития современной экономики выступает активизация внешнеэкономических связей как важная предпосылка роста эффективности общественного производства, повышения его технического уровня. Общей тенденцией в настоящее время, в условиях усиления конкуренции со стороны зарубежных производителей, становится все более быстрое качественное обновление техники на основе реализации последних научных идей. Международный лизинг позволяет преодолеть некоторое отставание в развитии некоторых традиционных для нашего хозяйства отраслей и видов производств (сельское хозяйство, пищевая промышленность, лесопереработка и т. п.).

Представляется целесообразным сосредоточить усилия на использовании возможностей поставок по международному лизингу оборудования для повышения технического уровня отечественного машиностроения и значительно более полном удовлетворении потребностей потребителей в специализированных и высококачественных товарах. Формирование сильной экспортной базы машиностроительной промышленности позволит повысить в экспорте долю продукции машиностроения, улучшить структуру внешнеэкономических связей.

Изучение показало, что первоочередным и обязательным условием интенсификации производства является поддержание устойчивой сбалансированности экономического роста, связанного с ускорением научно-технического прогресса. Переход к интенсивному типу воспроизводства, являющийся закономерностью экономического прогресса в условиях переходной экономики России, должен быть обеспечен долгосрочной экономической политикой.

*Т. А. КРАСЕВА*

## **МОРАЛЬНЫЙ ИЗНОС И ОБНОВЛЕНИЕ МАШИН И ОБОРУДОВАНИЯ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ**

Показано, что конкретные формы обновления орудий труда зависят от степени и от вида их износа, особенностей функционирования средств труда в разных отраслях экономики. Как замедление, так и ускорение замены машин ведет к снижению эффективности производства, что требует не только учитывать соотношение сроков физического и морального износа техники, но и регулировать данный процесс.